

## Почему саботаж?

С легкой руки ведущего и обозревателя телевизионной передачи «Однако» Михаила Леонтьева начинает утверждаться понятие «сланцевый саботаж». Так известный журналист (заметим, что он – экономист и по образованию, и по роду деятельности) попытался объяснить вполне очевидное (для всех образованных и просто рационально мыслящих людей) явление: рост в мире добычи так называемого «сланцевого газа» – отнюдь не выдумка и не провокация, а вполне объективная экономическая, технологическая и, тем более, энергетическая реальность. Хотя нынешнее руководство ОАО «Газпром» на протяжении ряда лет, вопреки и логике, и оценкам с разных сторон, стояло на своем – «сланцевый газ – это то, чего в экономике нет и быть не может».

Увы, не только есть, но и добыча его бурно развивается, открывая новые и новые возможности и расширяя представления о том, что таят в себе земные недра и на что способен раскрепощенный и творческий ум предприимчивого человека. Человека, о котором писал Фридрих Хайек, которого воспевали апологеты коммунистической идеи, движимого стремлением к самореализации, к достижению новых высот в бизнесе (чтобы сделать свою жизнь и жизнь своих близких еще более насыщенной, более комфортной), к постижению нового, в конце концов.

Наше глубокое убеждение состоит в следующем. Современная энергетика, особенно ее нефтегазовый сектор, со всей убедительностью демонстрируют, что может человек при создании условий для реализации его творческого потенциала. И «ЭКО» последовательно стремится продвигать эту точку зрения.

Неправомерно и даже примитивно сводить феномен «сланцевой революции» только к росту цен на нефть и другие углеводороды, а также к инвестициям и технологиям. *Современный мир – прежде всего, энергетический – намного сложнее и намного многообразней. Увы, «сланцевый саботаж» – это неверие в человека и в его творческий потенциал. Это вера только в силу и деньги больших структур и крупных корпораций.* Именно по такому пути развивается нефтегазовый сектор России – безусловное доминирование крупных компаний (одни ОАО «Газпром» и «Роснефть» чего стоят), догоняющее заимствование зарубежных технологий (в форме альянсов и соглашений с «братьями по разуму» – крупнейшими энергетическими корпорациями мира), безудержное движение в Арктику и на Восток (на новые неосвоенные территории и акватории).

Такой путь чреват не только позицией постоянного догоняющего «игрока» (наши исследования показывают, что в высокотехнологичной группе оборудования в нефтегазовом секторе доля российской составляющей не превышает 15% – притом что с учетом металлоемкого оборудования доля отечественных поставок выглядит «весьма достойно» – около 70%), но и потерей рынков и конкурентных позиций в энергетике. Это описывается в материалах, представленных в этом номере «ЭКО», это заметно и по снижению поставок российского газа на рынки Европы и нарастающему проблем с поставками на Восток.

Все это, как нам кажется, дает основания говорить о «нефтегазовом саботаже» в рамках страны в целом. Те значительные налоговые поступления от нефтегазового сектора, которые кормят страну (и могут кормить еще многие десятилетия), не должны заслонять острые и кризисные проблемы, которые нарастают в энергетике России и ее ведущем секторе – нефтегазовом.

Феномен «сланцевой революции» основан на формировании новой среды и новых условий для реализации тех идей и замыслов, которые есть не только у корпораций, но и у отдельных специалистов и предпринимателей. Знания людей и их умение оценить возможности новой природной данности (сланцев, низкопроницаемых коллекторов, плотных пород и проч.), а также широкие возможности привлечения знаний и опыта постоянно находящихся в поиске нового специалистов – вот причина и движущая сила «сланцевой революции». Огромные по запасам и четко о контурированные по глубине и протяженности месторождения углеводородов в современном мире – скорее, исключение (что и породило популярность теории так называемой «пиковой нефти»). Нефть и газ неисчерпаемы, как и недра Земли, а перспективы их освоения определяются неисчерпаемостью идей и подходов к поиску новых источников сырья и энергии (нельзя отмахиваться от очевидных фактов, подтверждающих идущий в недрах Земли процесс синтеза углеводородов). Исчерпаемость углеводородов связана только с перманентными ограничениями экологического характера (на которые человечество в конце концов находит ответы).

И энергетика, и нефтегазовый сектор экономики России могут и в состоянии быть средой для реализации творческого потенциала нашего населения – не только нынешнего, но и будущих поколений. Не видеть, не понимать этого и не двигаться в данном направлении – значит проводить политику и тактику «нефтегазового саботажа».

Главный редактор «ЭКО»

В.А. КРЮКОВ